

總部 2009 年 04 月份公報：

聖母軍總部神師訓話：貝德·馬克葛雷哥爾神父

再觀聖母軍與堂區

聖母軍和堂區的關係至為重要，值得再三探究。聖母軍的常態生活是以堂區為背景，與本堂神父密切結合。其原由正如前一篇《神師的話》所詮釋的，堂區就是基督奧體在特定之處，或在特定的團體內。而基督奧體代表聖母軍的一切。這意謂著活在與主合一之中，猶如葡萄枝與葡萄樹一樣；表示分擔祂的生命和使命；就是在我們的周遭每位兄弟姐妹的身上認出耶穌的臨在，並且相應而行。我們每天祈求「活潑的信德，因著愛德的推動，使我們的行事為人皆出於單單愛主的動機，而能在近人當中得見天主並服事祂。」**杜福**先生對教會最超凡的貢獻之一，即是深入淺出地闡明基督奧體的教義，讓無數天主教友得以清楚理解。倘若堂區無法覺察到自身屬於基督奧體的一部分，該堂區則難以獲益。這端賴聖母軍發揮其角色功能，堅定於其職守，使堂區成為它所命定的中心異象。

然而聖母軍為何將核心地位交給他們的司鐸與教友傳教事工？簡言之，司鐸代表基督，為基督奧體之元首；聖母軍則每一分本能都渴望出於對基督的愛，藉著祂、單單與祂同工。當然這些概念已在聖母軍手冊談過，現節錄其中一段真知灼見：「聖母軍對司鐸表示尊敬和服從，一如對待合法的長上，甚或超過之。聖母軍的傳教工作建基於輸送聖寵的主要渠道，就是彌撒和聖事，而司鐸正是彌撒和聖事必要的執行人。聖母軍傳教工作的一切努力和方法，都必須有這個目的：把天主指定的糧食送給病弱飢餓的群眾。因此聖母軍活動的第一條原則，必須是把司鐸帶給群眾，當然不是常常帶著神父去，因為這是不可能的，而是到處使人受到司鐸的影響和認識。」

「這是聖母軍傳教工作的基本觀念。教友做聖母軍團員的數目擴大，但在工作上與司鐸緊密聯合，並接受他們的領導，絕對與他們休戚相關。竭力設法協助他們的工作，在人們的生活裡，拓展他們的範圍，這樣才能使人們在接見司鐸時，也接見派遣他們的天主。」

「我實實在在告訴你們：凡接待我所派遣的，就是接待我；接待我的，就是接待那派遣我來的。」(若十三 20)

由我們創辦人筆下道出聖母軍及其團員竭力設法絕對與司鐸休戚相關的這段話，著實令人倍感震撼。為何如此？因為對一位完全的司鐸而言，其個人存在的理由無他，唯有把基督帶給世人。這又不禁讓人立刻聯想到聖母——聖母軍真實的女性創辦人。她的存在也別無其他理由，惟將耶穌帶給全世界和我們每個人。這裡所表明聖母與司鐸的休戚相關正好幫助我們去理解，聖母軍為何深切渴望以司鐸的關切與使命為己任。聖母密切參與司鐸的所有行動，並藉他以諸多深奧的方式來工作，因此聖母軍確切力行聖母之所行所欲。

通常天主在堂區藉由司鐸賜給我們祂最寶貴的禮物。藉著司鐸，祂在聖體聖事與彌撒獻祭中給予天主的真實臨在；在和好聖事中賜下寬恕與鼓勵；在病人傅油聖事中朝向病人和臨終者；祂見證、祝福我們的婚姻；為我們的子女施洗，並以種種方式領我們與天主親密接觸。無怪乎聖母瑪利亞慈母的眼目不斷地注視司鐸與其事工。聖母軍亦心同此理，奉行不悖。

堂區和聖母軍之間卻不僅是一條單行道。聖母軍也在堂區獻出他們珍貴的特恩，以真誠孝愛聖母的酵母豐富堂區的生命，帶來活力充沛的宣教與宗徒精神；努力提倡平日彌撒與每天領聖體，向堂區指出彌撒與聖體聖事的核心地位；不只在順遂之時，更在教會醜聞頻傳而似乎身陷圍城之際，振興喜樂的心神與強烈的忠誠。於是，如同聖母一般，聖母軍重整司鐸與堂區，也會有一批知行合一的在俗教友隨之而起。

堂區若不允許聖母軍的現身與活動，便會失去許多祝福。但是無論如何，聖母軍還是以絕大的耐心繼續愛司鐸和堂區，一有機會到來，也願意服事他們。不論聖母軍出現於世界何處，都要悉心戮力追求一種特質，即是給予堂區與其司鐸至大的愛情與堅持不懈的服務。